Garat e kimisé pér nxénés t€ arsimit fillor dhe t€ mesém Pikét e pérgjithshme:

/0\ Lidhja e kimistéve dhe teknologéve t¢ Maqedonisé PER KOMISIONIN

Kontrolloi:

CXTM  SHIFRA:

(e vendos komisioni pas mbarimit t€ testimit, kétu dhe né zarf) A

RREGULLAT PER GAREN REGJIONALE NGA KIMIA 2022

1) Gara fillon né orén 12 dhe zgjat 90 minuta. Testet e dorézuara pas kohés sé paraparé nuk do t&
merren pér kontrollim.

2) Numri maksimal i piké€ve q€ mund t€ fitohen jané 50 (30 piké nga pyetjet me rrethim, nga dy
pér ¢donjérén, dhe 20 nga detyrat, ashtu si¢ €shté e shénuar tek ato.

3) Testet jané t€ kapur s¢ bashku me zarfet. N¢€ secilin zarf ka fleté né€ t€ cilén nxénési plotéson té
dhénat e kérkuara: emrin dhe mbiemrin, shkollén, mentorin etj. Dhe mé pas e mbyll (ngjit)
zarfin.

4) Nxénési nuk guxon té vendos asnjé shenjé né test ose né zarf. Shifra ¢ testit nén dhe né zarf
&shté e vendosur nga komisioni. Nése vérehet ndonjé shenjé tjetér né test ose zarf, nxénési do té
diskualifikohet.

5) Garuesit jané t€ detyruar t€ marrin me vete stilograf kimik t€ kaltér. Testet zgjedhén duke e
shfrytézuar stilografin kimik. Nuk éshté e lejuar té punohet me laps.

6) Telefonat celular duhet t€ vendosen né katedér né fillimin e garés dhe t€ merren pas
pérfundimit té saj.

7) Pér zgjedhjen e testit mund t€ pérdoret kalkulator.

8) Eshté e ndaluar ¢farédo lloj bisede né mes garuesve dhe pérdorimit t& programeve mésimore,
librave, fletave, sistemit periodik dhe ngjashém. Té€ gjitha t€ dhénat e nevojshme jané t€ dhéna
né test.

9) Garuesi i cili nuk do té ju pérmbahet kétyre rregullave/udhézimeve, do t€ pérjashtohet nga gara.
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Pjesa I. TEST ME ME SHUME PERGIJIGJE TE DHENA NGA TE CILAT VETEM NJE ESHTE E SAKTE
(Pérgjigjet me rrethimin e vetém njé nga pérgjigjet e dhéna nén A, B, C ose D)

1. Cili shkencétar ka supozuar se elektronet duhet g€ patjetér té 1évizin rreth bérthamés,
duke u gjendur sakt€ né nivele energjetike konkrete?

A. Tomsoni

B. Raderfordi

C. Bori

D. Mozli

N

Cili &shté numri i masés s€ njérit nga atomet e klorit?

Z N

35
35,453

oOwp

3. Njé atom ka dy shtresa elektronike dhe tre elektrone valente. Pér atomin e cilit
element béhet fjalé?

A. Si

B. B

C. Li

D. He
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Sa atome gjithsej ka né tre molekula té€ oksidit t€ sulfurit 6- valent?

OOy
— O N W

Formula kimike e sulfur arsenit(III) €shté:
. AsS3

AsoS;3

As4S;3

. AsyS

OOwp v

alencat e sulfurit né Na,S, CuS dhe Ni,S3, pérkatésisht, jané:

b

b b

b b

A%
,2
3

1
2

gOwp o
N — NN
DN — = =

* o) b

7. Vjosa ka vérejtur se shpejtésia e reaksionit kimik zmadhohet me zmadhimin e
temperaturés sé¢ sistemit. Cili nga pohimet vijuese mé s€ miri e shpjegon pse sjellja e
nxehtésis€ shkakton zmadhimin e shpejtésisé s€ reaksionit?

A. Pérgendrimet e produkteve zvogélohen.

B. Sipérfaqja prekése e thérrmijave t€ produktit zvogélohet.

C. Numri i pérplasjeve né mes thérrmijave té reaktantéve zmadhohet.

D. Pérgendrimet e reaktantéve zmadhohen.

8. Cka mund t€ supozohet né bazé té diagrameve vijues?
energjia . s energjia & | -
I
\ A
' s frma
i '
| AR
1 L L
Rrjedha e reaksionit Rrjedha e reaksionit
A b

A. Reaksioni nén A zhvillohet nén ndikim t€ enzimés
B. Reaksioni nén B zhvillohet nén ndikim t€ enzimés
C. Gjaté reaksionit nén A formohet sasi mé e madhe e produkteve
D. Gjaté reaksionit nén B formohet sasi mé e madhe e produkteve

Cka nga e méposhtmja ndodh gjaté lidhjes jonike?
. Dy jone ndajné protone t€ pérbashkéta.
. Dy jone ndajné elektrone té pérbashkéta.
. Thérrmijat t€ elektrizuara nj&jté t€rhigen.
. Thérrmijat t€ elektrizuara ndryshe térhigen.

gQwp o
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10. Produktet e reaksionin né€ mes oksidit t€ hekurit(III) dhe monoksidit t€ karbonit jané
hekur elementar dhe dioksid karbon. Shuma e numrave té koeficienteve stehiometrik mé té
vegjél t€ mundshém gjaté barazimit t€ barazuar té kétij reaksioni &shté:

A. 6

B. 7

C. 9

D. 12

11 Cili nga metalet vijues reagon mé vrullshém me oksigjenin nga ajri?
A. Natriumi

B. Bakri

C. Ari

D. Alumini

12.  Njé ményré e pérfitimit t€ bakrit do t€ ishte g€ t& shtohet ndonjé metal drejt tretésirés
yjore té€ sulfat bakrit(I). Ai metal mund té jeté:

A. Platina

B. Ari

C. Karboni

D. Hekuri

13. Cili produkt NUK formohet gjaté reaksionit t€ karbonatit té litiumit dhe acidit nitrik?
A. Hidrogjeni

B. Uji

C. Nitrati i littumit

D. Dioksidi i karbonit

14. Cilét produkte do té fitohen gjaté reaksionit t¢ HC1 me Mg(OH),?
A. MgyCl dhe HO

B. MgClz dhe H»

C. MgCl, H; dhe O

D. MgCl; dhe HO

15. Gjaté shtimit té substancés X drejt tretésirés nga acidi Y formohet gaz pa ngjyré i cili
e turbullon ujin gélgeror. Substanca X do té kishte mundur té jeté:

A. metal

B. oksid i metalit

C. hidroksid i metalit

D. karbonat i metalit
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Pjesa 11
Shkruaje pérgjigjen né vendin e paraparé

Shkruaj pjesét e vecuara nga atomi, né vendet e theksuara, pérkrah shigjetave.

Né kété atom ka shtresa elektronike.
Numri rendor éshté , ndérsa numri i masés éshté
7 piké
Elektron/e Neutron/e Proton/e Bérthama atomike/bérthama 2 4 9

[\®}

OFmTN® >

. Uné jam oksid.

. Me hidroksidet nuk formoj kripéra

. Pohimet(1-4) t€ paraqitura mé poshté e pérshkruajné, ,,substancén misterioze*. N¢ linjat e

zbrazéta pas pohimeve shkruaj/e shkronjén/at para emrit/emrave té substancés/ave (A-G)
e/t€ cila/cilat NUK pérputhet/n me pérshkrimin e dhéné, nga cka pas ¢donjérit pohim té
radhés mos i merr parasysh dhe mos i shkruaj substancat e eliminuara paraprakisht. Zgjedhja
(substanca misterioze) €shté ajo substancé té cilén nuk do ta eliminosh me ané t€ katér
pohimeve.

N2O3
N20
CO,
NH3
HC1
SO»
(6[0)

. Molekula ime nuk pérmban numrin e njéjté t€ atomeve nga elementet pérkatése.

. Elementi (pérvec¢ oksigjenit) i cili hyn n€ pérbérjen time nuk éshté nga grupi i 14-t€ dhe i

16-t€ né tabelén e sistemit periodik.

Substanca misterioze éshté

5 piké
(pér ¢donjérin pohim ndahen ose 0 ose 1 piké)

NH3, HC1 CO COz, SOz N203 N20
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3. Emérto komponimet vijuese t€ paraqitura me formula kimike:

A.

B.

Sulfit bakri(Il)

CuSO;

CuS

CuO

CuxS

CuSO45H,0

CoO

CoHPO4

Co(OH)Cl

Sulfur bakri(II)

Oksid bakri(II)
Sulfur bakri(I)

Sulfat bakri(Il) pentahidrati
Oksid kobalti(IT)
Hidrogjenfosfat kobalti(1I)
Hidroksil klorur kobalti(II)

8 piké
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